

诗歌

我是一名矿工

□ 唐爱军

我是一名矿工
黑色是我坚定的目光

纵横驰骋于地层深处
黑色是我骄人的容颜

缤纷灿烂着和谐美满
黑色是我成长的历程

用激情与青春一道
挺进春花秋月
黑色是我奋斗的足迹

让理想与夙愿一起
放飞五湖四海
黑色是我永恒的色调

清纯得如同秋日的苍穹
捧上满腔炽热的情愫
用爱的光华照亮天上人间

黑色是我生命谱写的阳光赞歌
黑色是我英雄无畏的气势
黑色是我一路收获的乌金宝藏
黑色是我金戈铁马开辟的新天地。

矿井天轮

□ 唐爱军

自从那个夏季走进这十里矿区
你就融入了我的心田
昂然矗立于群山间
我的目光掠过夏的山岗
轻轻地一瞥
你伸向蓝天的身姿
惊鸿了我的视野

钢绳的双手
牵出一挂又一挂黑金
牵出一茬又一茬激情创业的岁月
天轮的步伐
追逐一段又一段轨枕
追逐一轮又一轮斗转星移的脚步
这里矿灯闪闪
车轮滚滚
号子声声
你风华了多少青春时光

时常惦记起那片夏的风景
轻轻再次走近你
我的目光凝望着
你的身姿
定格成一种伟岸
虽静却从容
虽淡却悠扬

崖岩般的身姿
立成一段历史
站成一个故事
矗立在我岁月里的记忆

岁月的年轮
依然悠悠
记忆的天轮
依然悠悠……

作者单位：湘煤集团大岭矿业有限公司

致敬矿工

□ 薛少华

在深深的矿井之下
他们如同黑暗中的烛火
一盏盏,点亮希望
一步步,丈量生活的长度
矿灯在他们头顶闪烁
照亮了前方的路
汗水浸透了他们的衣背
但眼中却闪烁着坚毅的光芒
他们是山的儿子
以石为伴,以矿为家
每一次的挖掘
都是对生活的热爱与坚守
矿井深处,寂静无声
只有他们的呼吸和心跳
如同大地的脉动
诉说着不屈不挠的精神
他们的双手,粗糙而有力
承载着家庭的重任
每一次的挥舞
都在为明天的梦想而努力
他们是真正的英雄
在黑暗中探寻光明
在艰辛中铸就辉煌
用生命谱写着劳动的赞歌
让我们致敬矿工
致敬他们的无私与奉献
付出与坚持
将永远铭记在历史的长河中

作者单位：青海能源集团鱼卡二矿

煤

□ 黄克庆

大地在幽暗中沉睡
岁月隐秘宝藏
亿万年凝结
等待着光明使者
曾是繁茂的森林
阳光在叶片上舞蹈
风雨中唱响欢歌
如今却深藏地下
有股暗流涌动
打开吧,牢笼
挖掘者身影在巷道晃动
汗水与希望一同流淌
每一次挖掘,都是与命运较量
为了黑色的光芒
沉默力量
燃烧,是你热烈绽放
寒夜中温暖了千家矿
炉灶里跳跃着生活的辘辘饥肠
你或许是星际能量
穿越浩瀚银河
带着人类的梦想远航
想象的故事
遥远星球之上
点亮了新的宇宙之光
废墟中崛起
希望城邦
生命在未知中绽放
古老的土地上
有一个孩子,因而你成长
父亲是矿工
早出晚归
身影,刻在年少的心房
父亲脊背渐弯
却撑起了一个家
煤的故事,在岁月里流传
是传承也是希望
痕迹镌刻在记忆的长河中
烈火,辉煌后沉寂
我分得清黑白
但黎明的前夜里
有双黑色的眼
却神采奕奕

作者单位：山东能源鲁西矿业公司机电维修中心研发分厂

散文

走进初秋的矿山

□ 吕存

初秋早晨,我驱车来到了坐落在绿水青山间的燕子山矿,这里是我家乡。

秋意正浓,矿山周边的树叶开始由绿变黄,黄得像是熟透了的玉米粒。微风拂过,吹落一片片叶子,仿佛连空气都弥漫着一股清爽的酒香。远处的山峦在朝霞的映衬下,显得分外壮美,仿佛每一块石头、每一棵树都在诉说着矿山的故事。

走进矿山,正在作业的挖掘机和运载车构成一幅忙碌的画面。嗡嗡的机械声让人感到一种生活的力量,那是人类与大自然共舞的旋律。矿井的口黑黝黝的,像一只张开的巨口,虽然看不到里面的景象,但能感受到它的深邃和广阔。这些都是劳动者们辛勤工作的痕迹,它们在秋天的阳光下闪闪发光,就如同初秋的果实,充满了收获的喜悦。

初秋的矿山,不仅有金黄的叶与石头,还有那些坚韧奋斗的人

们。他们如石匠一般,挥锤千次,只为击出那一份精准;他们如冶炼者一般,经历烈火,只为铸出那一份坚毅。他们用汗水和智慧,将这片矿山雕琢得越来越具有生命力。

初秋的矿山,你会发现,这里的每一个角落都充满了生机。甚至那些被开采出的岩石,也在阳光下展示着属于自己的光芒。初秋空气中,弥漫着劳动的气息,那是一种淡淡的,但却让人感觉到满满的幸福感。

初秋的矿山,有着它独特的风景,那是一种沉淀下来的美,一种在劳动中绽放的美。而正是这样的美,让我对这个世界有了更多的理解和感悟。

初秋的矿山,它就像一个巨大的画卷,既有大自然的风采,又有人类的奋斗。在这里,你可以感受到生活的厚重,也可以领略到秋天的丰富和深邃。

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿

在矿井里架道“彩虹”

□ 王晓伟

彩虹的结构我算是看清楚了,它是一颗颗折射着七彩之光的小水珠相连而成,包含着安全的能量,就像一张密织的面网,架连在矿井里、设备上,以及巷道各处,于煤之底色上彰显着独特的美,让人瞧着舒心,安心。

这要感谢乔师傅,记得当初他曾说要在矿井里架道彩虹,我还为之嫌其啰嗦。尤其是面对生产任务时,刚刚担任采煤班组长的我一心扑在生产上,凡事都以采煤为主,没少与身为修理工的乔胜海拌嘴。别看乔胜海是个老工人,耽搁采煤作业,延误生产我就直呼其名,当着班组成员们的面数落他,他却总是趴在设备上一副自忙自的样子。

说来也怪,乔胜海是维修班组的成员,我们每次接班时他总是趴在采煤机组设备上忙碌,没个一时半会儿维护和修理是完不成的,就像是故意针对我们生产班组一样,让我好不生气。尤其是在后面发火,他却慢条斯理地观察着设备上的喷雾眼,一会这摸一摸,一会那捅一捅,为此我升井后专门找了领导反映,要求地区更换修理工,不能因为个人忙活耽搁我们班组的生产推进。

哪知,次日领导便将乔胜海停止了工作,待班前会上看到他时,我心中暗喜,寻思着这下可有人好好管管你了。谁料散会后领导却将我们两个都留了下来,聊起了设备维修的话题。听其要说维修我首先发表了观点,认为修理工应该干活利索,而不是自顾自的忙碌,没有时间观念,耽搁我们下一班的采煤生产。

听了我的说辞领导笑了起来,还说我冤枉了乔师傅。其讲到乔师傅肩负着采煤工作面设备与各处防尘喷雾设施的维护和修理工作,更肩负着大家伙的生命安全重任。此话出口,我眉头紧锁,想着不就是修理了几处喷雾眼吗?顶多也就是雾化效果好些,也不该光顾着自己,不管大家伙是否能完成采煤任

务,煤矿出不了煤,耽搁了产量,还谈什么雾化效果。

见我皱眉撇嘴,领导又笑着表示虽然采煤作业和产量完成很重要,但在这之前还有一个更重要的,那便是安全。谈及安全这个字眼,一向不怎么爱说话的乔胜海却打开了话匣子。他说防尘喷雾可马虎不得,事关矿尘危害、人员身体健康和安全等,往细了说便是煤矿采煤作业抑尘举措,我们曾采取煤体注水、煤尘抑制、高压水雾化等,就是为了防止那些因采煤而飘起的矿尘,一来预防矿尘爆炸;二来净化空气,预防人员尘肺病;三来预防细小矿尘钻入设备,引发事故或导致隐患等。

说到具体工作,乔胜海更是来了兴致,他还问我自己每天的忙碌内容不?我听后摇了摇头,见我疑惑他便又说到,自己从到达井下地区就开始忙活了,首先是巷道外围防尘喷雾帘等设施的维护,要从边缘到中心,每一个喷雾眼都要挨个观察,以防锈蚀堵塞或喷射不良而导致雾化效果不佳。还有各处设备的维护和修理,尤其是工作面采煤机组的防尘雾化,事关煤体剥离扬尘抑制效果,可谓防尘安全的重要关卡。

那日,乔胜海讲了很多,亦让我晓得身为修理工的不易,特别是他在工作中彰显而出的那份责任心,让我想起了最初接他班时,其所表露过要在矿井里架道彩虹的心声,自己更是付诸了实际行动。而我却一心生产疏忽了他的付出,全然没有认真地看过采煤机组上的喷雾。直到这日,乔师傅又趴在了采煤机组上,待维修完毕还进行了一番手指口述和安全确认,那些喷雾头喷射出雾化的水珠,在矿灯的照耀下闪烁着七色光泽,就像一道彩虹一样架设在了干净整洁的工作面中。

作者单位：河北省煤炭科学研究院